

## 亲情中华·月是故乡明 全球华侨华人庆中秋联欢会播出

本报讯（记者 刘蓝莹）9月17日，由中国侨联主办，贵州省侨联、贵州省侨务办承办的“亲情中华·月是故乡明——全球华侨华人庆中秋联欢会”与全球观众“云”见面，向全球华侨华人和归侨侨眷送上中秋祝福。

联欢会分为开场《月圆中秋》、第一篇章《同赏中秋月》、第二篇章《深念故乡情》、第三篇章《神州共团圆》、尾声《盛世中华》五个部分，通过歌舞、杂技、朗诵、器乐、京剧等表演形式，深情演绎“思亲、思乡、思国”三层情感，生动展示中华优秀传统文化，向全球华侨华人传递“纵使身在异乡、依然心手相连”的深厚情谊，展现中国式现代化建设成就，激励中华儿女团结奋斗的新时代豪情。

依然心手相连”的深厚情谊，展现中国式现代化建设成就，激励中华儿女团结奋斗的新时代豪情。

联欢会还特别展现了录制地贵州省的特色文化。比如，京剧《阳明悟道》讲述了“知行合一”首倡者王阳明在贵州龙场“悟道”的故事；群舞《水姑娘》通过轻盈的舞蹈步伐带领观众走进贵州的山山水水；侗族大歌《洪州琵琶歌》演绎出贵州少数民族风情和非遗之美；歌曲《飘香夫人》展现了乌蒙腹地、深情演绎“思亲、思乡、思国”三层情感，生动展示中华优秀传统文化，向全球华侨华人传递“纵使身在异乡、依然心手相连”的深厚情谊，展现中国式现代化建设成就，激励中华儿女团结奋斗的新时代豪情。

联欢会现场，中国侨联主席万立骏通过视频以《一封中秋家书》，向广大侨胞送上中秋问候和祝福。他说，中华人民共和国即将迎来75周年华诞，广大侨胞在这一伟大进程中作出了重要贡献，希望大家继续发挥融通中外的独特优势，做中国式现代化的参与者、中外交流的促进者、中华文化的传播者、美好生活的奋斗者，祝愿广大侨胞平安健康，万事如意！

联欢会通过人民日报海外网、中国日报社海外平台、华人头条、动静新闻客户端、抖音等海内外平台同步播出，吸引全球华侨华人在线观看。

### 多彩新论

## 汇聚侨界力量 书写崭新篇章

陈香琳

中秋佳节，月满人团圆，全球华侨华人的心在这个特别的夜晚紧紧相连。

9月17日，由中国侨联主办，贵州省侨联、贵州省侨务办承办的“亲情中华·月是故乡明——全球华侨华人庆中秋联欢会”与全球观众“云”见面，向全球华侨华人和归侨侨眷送上中秋祝福。

《月圆中秋》《同赏中秋月》《深念故乡情》《神州共团圆》《盛世中华》一场晚会五个部分，通过歌舞、杂技、朗诵、器乐、京剧等表演形式，深情演绎“思亲、思乡、思国”三层情感，生动展示中华优秀传统文化，向全球华侨华人传递“纵使身在异乡、依然心手相连”的深厚情谊，展现中国式现代化建设成就，激励中华儿女团结奋斗的新时代豪情。

这场在贵州举办的联欢会不仅是一场文化的盛宴，更是一场情感与梦想的

交汇，展现出全球华侨华人对祖国的深情厚谊和对家乡文化的无限热爱。

月到中秋分外明。千百年来，中秋节始终是海内外中华儿女的情感皈依。作为中华民族传统的重要节日之一，这一天承载着团圆、和谐与美好的寓意。而对于远隔故土的华侨华人而言，不仅是一个庆祝丰收、赏月品饼的时刻，更是寄托思乡之情、寻找文化根脉的重要契机。“亲情中华”系列活动，正是通过丰富多彩的文化展示与情感交流，让这份思乡之情得以抒发，让海外侨胞感受到来自祖国大家庭的温暖和力量。

此次中秋联欢会的成功举办，不仅是一场文化的交流盛会，更是贵州推动对外开放的新机遇。作为西南地区的内陆省份，贵州正致力于打造世界级旅游目的地和内陆开放型经济新高地。通过举办这样的国际性文化交流活动，不仅

能提升贵州的国际知名度和影响力，也将吸引更多的海外游客和投资商前来参观考察、投资兴业，为贵州发展注入新的活力与动力。

明月之下，心手相牵；华夏儿女，共铸辉煌。历史长河中，华侨华人始终与祖国同呼吸、共命运，作为中华民族的重要组成部分，无论走到哪里，都是血脉相连的中华儿女，前途命运与祖国的繁荣发展不可分割。正如一滴水，只有融入大海才能永不干涸，华侨华人要将个人的理想追求与祖国的发展大局相融合，在新时代的浪潮中乘风破浪，努力实现自我价值的同时，为祖国的繁荣富强贡献自己的力量。

让我们携手前行，共创辉煌，以实际行动，在世界舞台上展现中国风采，共同书写中华民族更加灿烂的崭新篇章。



建设中的群荆江大桥。



## 桥上生明月

贵州日报天眼新闻记者 谌晗 尚宇杰 摄影报道



罗德胜（左）和刘宇（右）讨论施工的有关事项。这是他们与群荆江大桥共度的最后一个中秋。

太阳在远方缓缓阖眼，余晖如金沙般洒落，覆盖在建设中的群荆江大桥。

9月16日傍晚，农历八月十四，月近中秋。

爬上2481米、相当于88层楼高的桥塔，纳（雍）晴（隆）高速T15标项目副经理罗德胜与项目技术员刘宇举起手机拍下大桥建设的新“进度条”。

两张照片，两份牵挂。

“大桥合龙了，爸爸就快回家了。”26年，与水泥河沙相伴、同钢筋铁骨为伍，在大桥建设取得突破性进展后，拍下这张现场照与妻儿分享，是罗德胜与家里的“默契约定”。

“以前我们这要出山，只有两个选择，要么坐船，要么绕山。”出生生长在黔西南州晴隆县长流乡的刘宇，通过照片把大桥建设的新进展告诉家乡亲朋，是他的“乡土情结”。

“项目完工还差1%，我得站好最后一班岗。”

“大桥进度已达99%，快了快了，

回家的路更短更快了！”

隐匿下所有孤独酸楚，罗德胜、刘宇把团圆重逢的心绪，随图片一起发送远方。

从2021年扎根现场，他们已在这奋战超过3个年头。

故乡的月，团圆的月，在挥汗如雨的夜晚心中是如此明亮，同时照亮的还有机器轰鸣的工地。

2021年，浇筑重力锚；2022年，索塔封顶；2023年，架设吊索；2024年，桥面铺装……以中秋为节点，群荆江大桥在高山深涧中拔节生长。

作为纳晴高速重点控制性工程之一，群荆江大桥地处晴隆、六枝等4县（区、特区）交界处，主跨1080米，桥面至江面最高距离达380米，这一高度目前在世界高桥中排名第12位。

（下转第三版）

更多精彩内容扫码



## 民俗游 团圆游 贴秋膘 中秋假期旅游市场火热

贵州日报天眼新闻记者 曹雯

9月16日，被誉为“侗族大歌之乡”的黔东南州从江县高增乡小黄村，迎来了第二十九届侗族大歌“传歌节”。当地侗族群众身着民族盛装，欢聚鼓楼前，载歌载舞，喜迎中秋节的到来。

明月寄相思，家国共团圆。“中秋”这一象征幸福团圆，带来温暖期盼的传统节日，也日益成为人们举家欢度的美好假期。再加上受贵州文旅“四免一多一减”优惠政策吸引，外地游客涌入贵州热度不减。

记者从携程获悉，贵州中秋入境游订单同比增长235%，其中，酒店订单对比端午增长13%。上海、北京、成都、重庆、深圳、广州为贵州中秋入境游的主要客源地，以“黄小西，吃晚饭”为代表的主要景区备受青睐。

飞猪数据则显示，今年中秋假期，贵阳、遵义、黔东南、黔南、安顺等是贵州省内旅游热门城市，乘坐火车游贵州的游客占比近四成。此外，租车自驾游或“高铁落地租车自驾游”的方式是省内跨城、邻省跨城游客的主流选择。贵阳与乌鲁木齐、三亚、成都、上海等地一起当选中秋假期租车自驾游热门目的地。

跟着美食去旅行，已成为越来越多年轻人出游的主要动力之一。马蜂窝数据显示，贵阳位列今年中秋小长假关注度最高的美食目的地第三位。在贵阳的街头巷尾寻觅最地道的“烟

火味”，享用丝娃娃、肠旺面、米豆腐等美食，“贴秋膘”成为不少游客心中的假期大事。

“听说贵阳青岩古镇中秋节有大明志系列活动，特别穿着汉服来体验一下。”游客张晓然手拿团扇、身着一袭白底红边的汉服，在青岩古镇里随意闲逛，时不时拍照打卡留念。她身后的街巷内店铺林立，各种传统纪念品琳琅满目，引得游人驻足挑选。据悉，青岩古镇始建于明洪武年间，原为军事驻地，后逐渐发展成为商业重镇和文化名镇。除了明清时期古建筑，古镇还以美食闻名，青岩卤猪脚、糕粿稀饭、玫瑰冰粉令人垂涎三尺。今年中秋小长假期间，青岩古镇举办了“大明志·月满中秋”主题活动，大明祈福礼、古风沉浸式巡游、绣春刀舞、古彩戏法等多种限定玩法，带领游客梦回大明风华。

在安顺市黄果树景区，白日里雷霆万钧的大瀑布，夜晚则化身光影交织的梦幻之境。一轮明月高挂夜空，近处是以光为笔以影为墨的大瀑布灯光秀，为游客带来“不知天上宫阙，今夕是何年”的视觉盛宴。

在黔东南州龙里河大桥，游客在280米高空玩汽摩漂移，感受“速度与激情”；在云端之巅纵情高歌，寻找“诗与远方”。高桥徒步、高桥骑行大会、高桥音乐节、高桥灯光秀令人目不暇接。

3天的假期，为丰富本地居民与游

客的假日游玩体验，全省各大景区均推出了好玩有趣的体验活动。贵阳孔学堂举行2024（甲辰）年中秋节传统文化活动，围绕“吾心自有光明月·寻找王阳明”核心主题，打造以明月为主题的传统文化盛宴；遵义乌江寨开展“中秋在一起”活动，用看一场皮影戏、参与月饼DIY等特殊的仪式感留下独特的中秋记忆；黔南秦汉影视城推出了创意打卡玩法：黔南寻找月兔，在安门外举办秦汉主题开城迎宾仪式，每天举行两场大巡游表演。

携程研究院高级研究员沈佳璇认为，今年中秋虽然以短途游为主，但游客对于身边目的地的探索欲望显著增强，游览时长较端午小长假有所延长。同时，在路上的游客也对中秋佳节的“奔赴”作出了另一种阐述，除了奔赴回乡团聚，赏灯看烟火、泛舟赏月、汉服游园等中式旅游方式的火热，亦体现了当代人对节日传统习俗的奔赴和愈发深厚的情感倾注。

同程数据显示，赏月、游园等深度体验历史文化的“中式旅游”成为文旅消费亮点。其中，古镇园林夜游相关旅游搜索热度环比上涨77%，夜间游船搜索热度环比上涨42%。在贵州，黔东南州镇远县、铜仁市思南县、黔南州罗甸县等地的夜游游，贵阳青岩古镇、遵义乌江寨、安顺黄果树等古村古镇、景区等成为年轻游客赏月的热门聚集地。

### 学习贯彻党的二十届三中全会精神

“关键一招”在基层

## 全省各地创新探索，多形式多举措加强干部能力作风建设 改革实干出新机

贵州日报天眼新闻记者 孙蕊

陈媛媛的日常，就像不停旋转的陀螺，她忙碌的身影，穿梭在组织企业党员学习党的二十届三中全会精神、省委十三届五次全会精神的会议中，同时也协助企业解决第二期项目建设的土地规划和征地问题。

“我现在真成了‘服务员’，随时随到。”陈媛媛这样描述自己的工作状态。

作为黔东南州凯里市市场监督管理局的一名干部，陈媛媛在今年初被选派到贵州炉碧经济开发区的贵州黔永新材料有限公司，担任“驻企服务专员”。这是凯里市根据黔东南州的部署，向规模以上非公企业和重点社会组织提供“一对一”“一对多”全覆盖指导服务的一部分，旨

在帮助企业解决主要困难和突出问题。

自从有了陈媛媛这个“外援”，黔永新材料有限公司副总经理王静只需专注于三件事：生产、销售和市场。“其他业务有驻企专员帮忙，我省心多了！”

省委十三届五次全会将党的二十届三中全会的战略部署细化为具有贵州特色、体现贵州担当的改革蓝图，并转化为可操作、能落地、具体改革举措，为贵州各项事业的发展注入了强大动力。面对多重任务和压力，全省广大党员和干部需要增强推进改革的思想自觉和行动自觉，提高现代化治理能力，成为改革的促进派和发展的实干家。

黔东南州黎平县在全省48个二类县

的高质量绩效考核中，从2023年的第48名跃升至第28名，仅用半年时间就上升了20名。黎平县委常委、组织部部长黄琦表示，这是全县干部“跳起来摘桃子”的结果。

面对经济发展滞缓和多项工作排名靠后的现实，黎平县委印发了《关于强化各级党组织“抓班子、带队伍、强落实”的实施意见》，全面激发了干部的内生动力。县委组织部和县纪委监委还联合印发了《黎平县“四破四立”集中整治党员干部纪律作风突出问题工作方案》，进一步压实了党组织的责任。黄琦说，“干部要干，不干就不配当干部。”

（下转第三版）

### 高质量发展调研行

## 一份跨越千里的规划

贵州日报天眼新闻记者 聂娜 范力 杜延卿

近日，在安顺市紫云自治县政务中心5楼会议室举办的一场规划成果汇报会，让格凸河镇人大主席廖德勇印象深刻。

会上，一份跨越千里的图纸徐徐展开——广州市规划和自然资源局南沙分局为紫云自治县格凸河、坝羊、宗地、白石岩四个乡镇编制的镇村规划成果揭晓。

今年初，廖德勇和同事精心策划的价值1200万元的生态养鸡项目即将在格凸河落地。

然而，当大家满怀期待时，项目原定落地区域的一块林地却因土地性质问题，迫使项目不得不易地重建，未能如愿落户格凸河。

问题的根源在于，现有的国土空间规划已无法满足当前的发展需求，导致招商引资和民生建设在用地方面出现了较为突出的矛盾。

为了解决这一问题，廖德勇积极奔走，不断向上级汇报，希望尽快推进格凸河乡镇和村庄的规划编制工作，以缓解产业和民生用地的矛盾。

一方面，乡镇急需解决用地矛盾；另一方面，全县乡镇和村庄规划编制工作推进缓慢。如何破解这一难题？

一次调研为这一困境带来了转机——今年3月，冯恒文从广州市南沙区到紫云挂职任县委常委、常务副县长。在一次调研中，他了解到格凸河镇项目易地的情况。

“经过多个乡镇的调研，我发现，由于原有规划编制质量不高，项目和用地之间的矛盾普遍存在。”这次调研促使刚上任的冯恒文决定将全县乡镇规划编制作为首要任务。

技术力量和规划经费从何而来？

冯恒文首先想到的是寻求南沙区的支持。

他与其他帮扶干部一起，积极与南沙区自然资源部门和规划机构沟通对接。这一问题很快引起了两地主要领导人的关注。

今年6月，在南沙区与紫云自治县召开的党政联席会议上，双方达成共识，明确南沙将在村庄规划、人才帮扶等方面继续为紫云提供更多支持。

“我们一直在思考，如何在东西部协作中让自然资源部门做出实实在在的贡献。”广州市规划和自然资源局南沙分局党组书记、局长王巍表示，这次联席会议确定的方向为他提供了切入点。

随后，广州市规划和自然资源局南

沙区分局结合紫云的发展实际，决定由广州市城市规划勘测设计研究院南沙分院和广州南沙新区规划设计研究院的规划设计团队，为紫云自治县的白石岩、宗地、格凸河、坝羊等四个乡镇先行开展镇村规划编制。

在三个月的时间里，规划团队不辞辛劳，三次深入四个乡镇，足迹遍布44个村。

“只有深入了解当地需求，才能制定出符合发展实际的规划。”今年6至8月，广州市城市规划勘测设计研究院南沙分院主创规划师欧阳福带领团队深入四个乡镇调研，通过多种方式了解当地党委部门和群众的需求。

“这次的规划结合了当地实际情况，对土地利用、村庄建设、产业发展、生态保护、土地整治等工作进行了空间上的统筹安排。”广州市南沙新区规划院主创规划师徐樱洁说。

听完编制成果汇报后，安顺市自然资源局副局长刘青深有感触：这次编制的规划深入分析了紫云四个乡镇的机遇和挑战，结合近期需求，进行了远期考虑和系统谋划，既展现了专业水平，更体现了真情实意。

“这次四个乡镇的规划编制，按市场服务折算价值超过400万元，但从某种意义上说，他们送来的先进规划理念，比资金更重要。”廖德勇感慨。

### 锚定现代化 改革再深化

## 以产业“破圈”带动经济“扩圈”

贵州日报天眼新闻记者 尚宇杰

记者走进六盘水市水城区煤炭储配中心建设现场，眼前是一派忙碌的景象。

“煤炭储配中心，是煤炭产业高质量发展的‘点睛之笔’。”项目现场负责人杨瑞行介绍，该中心于2022年2月25日开工建设，目前1、2号储煤场已经初步建成，3、4号储煤场将在年底建成投用，铁路专线能够按期建成投用。建成后，静态储煤能力将达到120万吨、年吞吐量500万吨以上，将引领

水城区进入煤炭产业高质量发展新里程。

当前，水城区正深入学习贯彻党的二十届三中全会和省委十三届五次全会精神，发展基础不断巩固，动能加速集聚，产业发展势头强劲，农业产业遍地开花、旅游品牌更加响亮、民生事业全面进步，不断推进县域经济高质量发展实现新跨越。

构建产业集群，推进链式发展  
水城经济开发区铝及铝加工产业园

内，从上游电解铝的生产，到中游加工铝材，再到下游各行各业铝制品的应用，50多家铝产业相关企业连在一起，实现无缝衔接协同发展。

六盘水双元铝业有限责任公司技改及扩能项目正加紧施工建设。该项目选用当前业内技术成熟度高、工艺技术更加节能、安全、环保、高效的500KA电解槽型，从源头上解决铝水不足、支撑不够、下游不强的发展难题。

（下转第三版）